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komme videre under og efter indlæggelsesforlø- 
bet. Indsatsen for at opnå en fælles forståelse af 
det passerede kan efter tilsynets vurdering med- 
virke til, at et enkelt tilfælde af tvangsanvendelse 
ikke gør det helt så vanskeligt for patienten at 
komme videre. 

Tilsynet finder det positivt, at patienter, med- 
mindre de åbenlyst generer omgivelserne, kan 
benytte deres egen mobiltelefon på afsnittene. 

Tilsynet anerkender, at der i relation til konti- 
nuitet i behandlingen er endog meget store for- 
dele ved sygehusets integrerede afsnit med mu- 
lighed for at etablere skærmede enheder, idet en 
patient kan blive på det samme afsnit gennem 
hele behandlingsforløbet, hvor patienten tidlige- 
re først var på lukket afsnit og dernæst på åbent 
afsnit. : 

Det forhold, at der på et og samme afsnit kan 
være både en uaflåst og en aflåst del, ændrer 
imidlertid ikke ved, at enhver frivilligt indlagt 
patient efter tilsynets opfattelse bør få senge- 
plads på en uaflåst del af et integreret afsnit, 
medmindre patienten selv ønsker ,at få senge- 
plads på en aflåst del af afsnittet. 

Tilsynet finder således, at en patient, som ind- 
lægges frivilligt, bør tilbydes plads på en uaflåst 
del af et integreret afsnit, og at en patient, der op- 
rindelig er indlagt eller tilbageholdt tvangsmæs- 
sigt -  når betingelserne for frihedsberøvelsen 
ikke længere er opfyldt -  bør indformeres om, at 
indlæggelsen nu, er frivillig, og bør tilbydes 
plads på en uaflåst del af et integreret afsnit. 

En frivilligt indlagt patient, som ikke tager 
imod tilbudet om en sengeplads på en uaflåst del 
af et integreret afsnit, bør efter tilsynets opfattel- 
se informeres grundigt om retten til at forlade 
den aflåste del af afsnittet. 

Det bør efter tilsynets opfattelse kun undtagel- 
sesvis forekomme, at en frivilligt indlagt patient 
af kapacitetsmæssige grunde ikke tilbydes sen- 
geplads på en uaflåst del af et integreret afsnit. 
Patienten bør da hurtigst muligt tilbydes én sen- 
geplads på en uaflåst del af afsnittet. 

Tilsynet finder det endvidere vigtigt at holde 
sig for øje, med hvilken begrundelse yderdøren 

. 홢 til et skærmet afsnit aflåses. > 
Tilsynet finder, at den indsats, dér bliver gjort 

I for at informere patienterne, er positiv. Således 
er det positivt, at Sundhedsministeriets pjece 
»Tvang i Psykiatrien« ligger fremme i afsnittet , 

og udleveres efter ønske til patienterne på syge- 
huset. 

Tilsynet finder det endyidere positivt, at pa- 
tienter frivilligt indlagt på lukket afsnit og skær- 
mede afsnit og færdigbehandlede patienter infor- 
meres grundigt om deres rettigheder, herunder 
om retten til at komme og gå til-og fra afsnittet. 

Tilsynet finder dog, at det vil være rigtigst, at 
Sundhedsministeriets pjece »Tvang i Psykiatri- 
en« udleveres til alle patienter, pårørende og pa- 
tientrådgivere, når der er tale om frihedsberøvel- 
se eller anden tvang i psykiatrien, medmindre 
det er helt klart, at de pågældende har det nød- 
vendige kendskab til de oplysninger, som infor- 
mationsmaterialet indeholder. 

Navnlig det forhold, at ikke alle patienter på et 
lukket eller skærmet afsnit har en patientrådgi- 
ver, som kan informere, vejlede og rådgive med 
hensyn til forskellige forhold i forbindelse med 
indlæggelse, ophold og behandling, understre- 
ger da også behovet for information om regler og 
rettigheder mv. ikke kun lover for patienterne, 
men også over for deres pårørende.« 

5.5 Sygehus Fyn Svendborg Psykiatrisk Afdeling 

Den 2. april 2001 aflagde § 71-tilsynet et an- 
meldt besøg på Sygehus Fyn Svendborg, Psyki- 
atrisk Afdeling. Tilsynet foretog en rundgang på 
det lukkede afsnit P4, de åbne afsnit P5, P2 og 
PI samt grupperummet på det psykoterapeutiske 
afsnit P3. Tilsynet konkluderede efter besøget: 

»Tilsynet finder det særdeles beklageligt, at 
der generelt på afdelingen er et dårligt udluft- 
ningssystem, og tilsynet finder det positivt, at 
der er taget initiativ til at få løst problemet. 

Tilsynet finder det positivt, at de samlede fysi- 
ske rammer kan blive og bliver anvendt som en 
del af behandlingen af patienterne på afdelingen, 

, , herunder at farvesammensætningen på vægge, 
møbler og gardiner er med til at berolige patien- 
terne. 

Efter tilsynets opfattelse understøtter forhal- 
lens rammer det åbne og lyse miljø på afdelin- 
g e n .  v  

Efter tilsynets opfattelse er de fysiske rammer I 홢 
og forholdene i øvrigt på afsnit P4 ikke tilstræk- 
kelige og tidssvarende. Tilsynets opfattelse skal 
især ses i lyset af de lange perioder med enten 
meget høj belægning eller overbelægning samt 
mangelen på enestuer. 


